

## 《穿越聖經》

### 以賽亞書（24）耶路撒冷的百姓試圖向神隱瞞他們的計劃。但神鑒察我們，並知道我們的一切（賽28:18-29:17）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以賽亞書27:12-28:17的內容，讓我們先來重溫一下。

“以色列人哪，到那日，耶和華必從大河，直到埃及小河，將你們一一地收集，如同人打樹拾果一樣。”這裡的“打”意味著“審判”。神審判大地的目的不是復仇，而是潔淨。祂要修正我們並將我們領回到祂身邊。神懲罰我們不光因我們有罪而讓我們受苦，祂是要使那些忠心的人有更好的裝備，更有效地服事祂。在這裡，“小河”是指一條溪流或乾枯了的溪澗。

以法蓮代表的是北國以色列，它的許多國王都昏庸邪惡。所羅門之後以色列王國分裂，耶路撒冷在南國。北國的領袖希望同南國的同胞完全分離，所以豎起偶像來阻止人們去耶路撒冷的聖殿敬拜神，北國的百姓於是去拜偶像。以賽亞對以色列講這樣的信息，是為了警告以色列和猶大，並鼓勵猶大在受到懲罰之前就要悔改。幾年後，北國以色列就受到懲罰。

以賽亞書28:9-14刻劃了人們對以賽亞信息的反應。他們實際上在說：“他對我們說話就像學校老師對小孩子講話似的，我們不需要‘聽課’，我們自己會作決定。”以賽亞向他們發出預言：亞述將要以他們更不喜歡的方式來“教育”他們。

猶大人雖害怕“如水漲漫”的亞述人。但他們不去信靠神，反而向其他勢力求助。神警告他們，這是在與死亡立約，意指墳墓或死人。這一段可能是指希西家與埃及法老特哈加聯合對抗亞述的聯盟。神將取消這一協定，其結果是猶大在遭到亞述攻擊時，埃及沒有向猶大提供任何幫助。我們是否值得為了得到暫時的保護而出賣信仰呢？我們如果想得到持久的保護，就要轉向那惟一能夠救我們脫離死亡的神，向祂求助。

如果你要建造房屋，一定需要一個牢固的基礎。以賽亞說基石或房角石將被放置在錫安城，這塊房角石就是指彌賽亞，祂是我們建立生命的基礎。今天，你的生命是建立在自己的成功或夢想的脆弱基礎上呢，還是建立在一個穩固的基礎上呢？

接下來，我們繼續研讀與查考以賽亞書28:18-29:17的內容。

以賽亞書28:18-22記載：“你們與死亡所立的約必然廢掉，與陰間所結的盟必立不住。敵軍（原文是鞭子）如水漲漫經過的時候，你們必被他踐踏；每逢經過必將你們擄去。因為每早晨他必經過，白晝黑夜都必如此。明白傳言的必受驚恐。原來，床榻短，使人不能舒身；被窩窄，使人不能遮體。耶和華必興起，像在毗拉心山；他必發怒，像在基遍谷，好做成他的工，就是非常的工；成就他的事，就是奇異的事。現在你們不可褻慢，恐怕捆你們的綁索更結實了；因為我從主一萬軍之耶和華那裡聽見，已經決定在全地上施行滅絕的事。”

本段經文預示神的審判必然會降臨。大約一百年來，神的審判沒有臨到猶大，但審判的日子終將會臨到的。

在地上貪婪追求的所有虛妄之事，最終成為令人掉進地獄的原因。哥林多前書15:55-57記載：“死啊！你得勝的權勢在哪裡？死啊！你的毒鉤在哪裡？死的毒鉤就是罪，罪的權勢就是律法。感謝神，使我們借著我們的主耶穌基督得勝。”

“床榻”和“被窩”象徵人的能力，僅靠人的力量無法承受神的審判。

倘若猶大墮落，神亦會擊打，猶如擊打猶大的仇敵。神不會離棄神所揀選的百姓，但對選民的過錯必嚴懲不貸。“好做成他的工，就是非常的工；”這句裡的“工”，希伯來文的意思是“事”、“事務”、“事業”。

接下來的經文是講神對百姓最後的審判，有如麥子和稗子的比喻。經文提到各種不同的穀類，以及各種不同打穀的方式。

以賽亞書28:23-26說：“你們當側耳聽我的聲音，留心聽我的言語。那耕地為要撒種的，豈是常常耕地呢？豈是常常開墾耙地呢？他拉平了地面，豈不就撒種小茴香，播種大茴香，按行列種小麥，在定處種大麥，在田邊種粗麥呢？因為他的神教導他務農相宜，並且指教他。”

這些穀類包括小茴香、大茴香、小麥、大麥、粗麥。

以賽亞書28:27-29說：“原來打小茴香，不用尖利的器具，軋大茴香，也不用碌碡（原文是車輪；下同）；但用杖打小茴香，用棍打大茴香。做餅的糧食是用磨磨碎，因它不必常打；雖用碌碡和馬打散，卻不磨它。這也是出於萬軍之耶和華——他的謀略奇妙；他的智慧廣大。”

農夫在收割軟的穀物時會很小心，每種穀類收割的方式都不一樣。以賽亞說神的審判就像這樣。審判被描寫成像收割一樣，每一個人、每一個國家，都因自己的行為和罪孽招致神的烈怒，註定了審判臨到他們身上的方式有所不同。如果你心硬、一直抗拒神，你就是硬的穀類。硬的穀類必須裂開來，

以賽亞將神比作撒種的農夫，將選民比作種子，借此教導神的護理——首先，神按適宜的方法、所定的時日、順序與比例，統治自己的百姓；其次，從種子的角度來看，種子的殼，也就是罪惡，必須得到清除。以賽亞將除去罪孽的責備與磨練比作打穀。稗子將被燒滅，種子雖然經歷打穀之苦，但在末日卻得以收回放入神的穀倉（天國）；第三，一切智慧與能力皆在於神，確保了預言的真實性與權威性。

以賽亞書29章的預言是針對耶路撒冷的，從亞述王西拿基立的入侵開始，經過耶路撒冷被外邦人踐踏、入侵者要毀滅耶路撒冷，最後彌賽亞要建立神的國度，到時救主的腳要踏在橄欖山上。我們把這一章和馬太福音23:37-24:2、路加福音13:34-35、21:20-24所記載，主耶穌在耶路撒冷的講道作個對照，就更能明白其中的真理。

以賽亞書29:1記載：“唉！亞利伊勒，亞利伊勒，大衛安營的城，任憑你年上加年，節期照常周流。”

我們必需要明白：耶路撒冷城是根據亞利伊勒的頭銜命名的。亞利伊勒在希伯來原文中是“神的獅子”的意思。撒母耳記下23:20記載：“有甲薛勇士耶何耶大的兒子比拿雅行過大能的事；他殺了摩押人亞利伊勒的兩個兒子，又在下雪的時候下坑裡去，殺了一個獅子，”在以西結書43:13，同樣的字被譯作“祭壇”，在某些情況下，有“神的祭壇”的意思。這兩個名字都是耶路撒冷城的頭銜。以賽亞書29:1這裡更進一步將其視為“大衛安營的城”。獅子是家

族的標誌。根據啟示錄5:5的記載，主耶穌被稱為“猶大支派中的獅子”。耶路撒冷是神聖殿的所在地，當然，祭壇也在那裡。這是對耶路撒冷可怕的預言。這個預言從以賽亞時代開始就應驗了，直到如今。如果你走在耶路撒冷的街上，你就明瞭這個預言已經應驗，而且還會繼續應驗下去。

以賽亞書29:2說：“我終必使亞利伊勒困難；她必悲傷哀號，我卻仍以她為亞利伊勒。”

這是對耶路撒冷的審判。

在以賽亞書29:1-2上，“亞利伊勒”一般指猶大聖城耶路撒冷，2節下的“亞利伊勒”指祭壇，犧牲之血被集中在一起焚燒。此處預言好像該隱那樣，只是在形式上敬拜神的這些可憎的祭司長及猶大，將如亞利伊勒一樣被火焚燒淨盡。

以賽亞書29:3-5說：“我必四圍安營攻擊你，屯兵圍困你，築壘攻擊你。你必敗落，從地中說話；你的言語必微細出於塵埃。你的聲音必像那交鬼者的聲音出於地；你的言語低低微微出於塵埃。你仇敵的群眾，卻要像細塵；強暴人的群眾，也要像飛糠。這事必頃刻之間忽然臨到。”

這個預言是在尼布甲尼撒攻打耶路撒冷時，在這城被毀之前說的，正如在路加福音21:24主耶穌說：“他們要倒在刀下，又被擄到各國去。耶路撒冷要被外邦人踐踏，直到外邦人的日期滿了。”外邦人到今天還在耶路撒冷的街道上踐踏。相比其他的城市，耶路撒冷受到更多的圍攻和被擄。我看到一份記錄說，歷史上耶路撒冷被圍攻過二十七次，每一次都受到踐踏和毀滅。常聽人說：“我們到耶路撒冷去，走一趟主耶穌走過的路。”這句話說得不對，你不可能再走主耶穌走過的地方，因為今天的耶路撒冷比主耶穌時代要高很多。比方說，今天的畢士大池子大約低於地面五十呎。主耶穌曾經去過那裡。今天的奧瑪清真寺一百多英呎以下的地方，很可能是所羅門聖殿的所在地。這個城被毀過很多次，每一次被夷平，又在廢墟中重建起來。先知尼希米當時就是在廢墟和殘骸中重建耶路撒冷的城牆。在重建時，不需要再運石頭進來，因為當地的石頭多到用不完。地球上沒有一個地方比耶路撒冷及其附近地區有更多的石頭。那個地帶崎嶇不平，易守難攻，因此也成為了敵人難以攻下耶路撒冷的原因之一。

以賽亞書29:6-8說：“萬軍之耶和華必用雷轟、地震、大聲、旋風、暴風，並吞滅的火焰，向她討罪。那時，攻擊亞利伊勒列國的群眾，就是一切攻擊亞利伊勒和她的保障，並使她困難的，必如夢景，如夜間的異象；又必像饑餓的人夢中吃飯，醒了仍覺腹空；或像口渴的人夢中喝水，醒了仍覺發昏，心裡想喝。攻擊錫安山列國的群眾也必如此。”

根據撒迦利亞書14章的記載，耶路撒冷最後一次被攻陷的情況最慘，但是到最後，神會介入、拯救百姓免被滅絕。神的敵人想進入耶路撒冷、建立自己的王國的梦想會破滅，神會踐踏他們，神要建立自己的國度。

試圖一口就吞滅神子民的亞述，頃刻之間淪為細塵飛糠。因神親自以雷轟、地震、大聲、旋風、暴風、火焰擊打他們。由此，我們深深認識到以下幾點教訓：第一，神與人有天壤之別，言語不足以形容；第二，不可與神為敵；第三，感謝、信靠神的慈愛，因祂情願如此待我們。

以賽亞書29:9-10記載：“你們等候驚奇吧！你們宴樂昏迷吧！他們醉了，卻非因酒；他們東倒西歪，卻非因濃酒。因為耶和華將沉睡的靈澆灌你們，封閉你們的眼，蒙蓋你們的頭。你們的眼就是先知；你們的頭就是先見。”

我說過，以賽亞是平凡的先知，他所說的預言正好符合我們的文化。神真的使以色列民沉睡了嗎？神怎麼做呢？神不斷給以色列話語，可是他們不斷地抗拒。他們不接受神的真理。他們不明白，顯明他們是盲目的。因此神使百姓沉睡，使他們盲目。即使是先知和國君也沒有預期到神會拯救。他們像神的敵人一樣，對未來是盲目的，就像爛醉的人一樣。

以賽亞書29:11-12說：“所有的默示，你們看如封住的書卷，人將這書卷交給識字的，說：‘請念吧！’他說：‘我不能念，因為是封住了。’又將這書卷交給不識字的人，說：‘請念吧！’他說：‘我不識字。’”

在神最後施行拯救之前，人們的態度（包括神百姓的態度）都一樣，他們認為預言太深了，聽不懂，於是預言被封住了，使他們完全不能明白。這也是現今很多教會領袖和牧師的態度。有神學院教授和牧師說：“啟示錄是一卷被封住的書。沒有人能夠明白。”這些人說的和以賽亞時代的人一樣。也有人說他們太忙了，沒有時間讀聖經。基督徒會找各種藉口掩飾他們忽略了聖經。“啟示”，原文是“揭開”的意思。神把啟示錄的封印除去，使人能夠明白。就某種意義而言，啟示錄是聖經中很簡單的一卷書，但你必須先把前面的六十五卷書讀懂了。啟示錄是聖經最後一卷書，你當然不應該從這裡讀起。這卷書的組織很完整，我認為這卷書是聖經中最容易寫出大綱的一卷書。有人說啟示錄是象徵性的、是被封住的書、是不可能讀懂的書，這說法太荒唐了。以賽亞時代的人就這麼說。如果你也這樣說，小心神會審判你，因為當神要讓你懂時，你不願睜開眼睛，你對光是盲目的。請聽神在啟示錄1:3說：“念這書上預言的和那些聽見又遵守其中所記載的，都是有福的，因為日期近了。”啟示錄22:10記載：“他又對我說：‘不可封了這書上的預言，因為日期近了。’這不是一卷被封住的書。

以賽亞書29:13-14記載：“主說：因為這百姓親近我，用嘴唇尊敬我，心卻遠離我；他們敬畏我，不過是領受人的吩咐。所以，我在這百姓中要行奇妙的事，就是奇妙又奇妙的事。他們智慧人的智慧必然消滅，聰明人的聰明必然隱藏。”

如果你活在以賽亞的時代，你會奇怪以賽亞到底在說甚麼，因為百姓都去聖殿。聖殿很擠，獻祭的時候，人很多。聖殿有給男人去的地方，也有給女人去的院子，還有一個院子是給外邦人去的。神為甚麼還要挑剔呢？他們全都有去聖殿，但只是用口遵守所有的儀式。就好像現代的信徒背誦主禱文和《使徒信經》一樣，但這些儀式對他們來說沒有任何意義，他們不信所背誦的，他們不接受神的話。神說他們的心遠離神，因此他們要受審判，這也是今天神要審判我們的原因。今天世人的咒詛往往是宗教定型。神希望你擺脫宗教而全然信靠基督。宗教反成了障礙。不久以前，我對一個人說了這些話，他立刻反駁說：“我跟你說，我是有宗教的。我天生就是有宗教的。”人有墮落的本質，也有宗教的本質。我告訴他，他應該擺脫他的宗教，因為我不是一個宗教人。當我這樣說的時候，他滿臉疑惑地說：“我不相信有哪個牧師不是宗教化的。如果你不是宗教化，那你是甚麼？”我說我是來到基督面前的罪人，我和基督有親密的關係。這不是宗教，而是神與人之間的關係。你有基督嗎？這很重要。

以賽亞書29:15記載：“禍哉！那些向耶和華深藏謀略的，又在暗中行事，說：誰看見我們呢？誰知道我們呢？”

“誰看見我們呢？誰知道我們呢？”這與無神論者的口號相似。他們不僅否認神的存在，而且完全沒有關於神的知識，毫不敬畏神。

這裡又有一個“禍哉”，對神的百姓來說是很嚴重的。本章有兩個災禍：第一，百姓以為神沒看到、神不知道；第二，他們以為可以逃過一劫。

以賽亞書29:16-17記載：“你們把事顛倒了，豈可看窯匠如泥嗎？被製作的物豈可論製作物的說：他沒有製作我？或是被創造的物論造物的說：他沒有聰明？黎巴嫩變為肥田，肥田看如樹林，不是只有一點點時候嗎？”

現在要看未來了。將來有一天，耶路撒冷和應許之地會滿了尊榮和榮耀。神和這個城市的關係還沒結束。神已經審判了他們，還會再審判。但耶路撒冷會再重建，到時會變成神的城。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！